

## Социальное партнерство в библиотеках России

Суворина Юлия Сергеевна,  
ведущий библиотекарь  
организационно-методического отдела  
ОГАУК Томская областная детско-юношеская библиотека»

Социальное партнерство как одно из направлений совершенствования библиотечного обслуживания на данный момент имеет важное значение. Оно объединило всех, кто неравнодушен к книге, кого волнует судьба библиотек, ее повседневная жизнь и большие проекты.

Это сотрудничество помогает сделать ярче и качественнее любые библиотечные мероприятия, удовлетворяет потребность пользователей в получении необходимой информации и услугах. Практически ни одно мероприятие в любой библиотеке не обходится силами только самих библиотекарей, всегда рядом – читатели, помощники-волонтеры, педагоги образовательных учреждений, надежные партнеры других организаций и предприятий, представители органов власти. Однако именно сейчас, в быстро меняющемся мире информационных технологий, оно актуально для библиотек как никогда.

В современных условиях выстраивание партнерских отношений позволяет библиотекам оставаться востребованными в социуме.

Главным социальным партнером библиотек России являются органы местной власти, которые оказывают поддержку в реализации социально значимых библиотечных проектов и акций. Органы местного самоуправления содействуют успешной деятельности библиотек, принимают меры по их технической модернизации, участвуют в их работе, поддерживают как в инновационных начинаниях, так и в повседневной работе.

В 2020 году благодаря такой поддержке после ремонта и модернизации открыта первая в городе Пскове Модельная библиотека микрорайона Любятово «БиблиоЛюб».

На обновленной библиотечной площадке прошла запись интервью Уполномоченного по правам ребёнка в Псковской области Наталии Викторовны Соколовой (ГТРК «Псков» для программы «Внимание: ДЕТИ») – это пример заинтересованности органов власти в использовании нового привлекательного общественного пространства. На площадке «БиблиоЛюб» состоялись два расширенных онлайн-заседания Детского общественного совета под председательством Наталии Викторовны. В заседаниях приняли участие более 100 детей в возрасте от 14 до 17 лет из 26 муниципальных образований Псковской области. Заседание прошло в дистанционном формате на площадке ZOOM. Для библиотеки это был новый формат деятельности и возможность объединения интересов молодежи региона и представителей органов власти.

Партнерами библиотек России в сфере просвещения подрастающего поколения являются дошкольные учреждения и школы. Библиотека, образовательные учреждения и семья – три важных института социализации детей. Их воспитательные функции различны, но для всестороннего развития ребенка в современном мире необходимо их взаимодействие. Детские библиотеки выступают, как главные центры читательского развития детей и подростков. В них осуществляется не только приобщение к книге, но и знакомство детей с творчеством поэтов и писателей.

Сотрудниками библиотеки-филиала № 9 МБУК «Централизованной системы детских библиотек города Рязани» совместно с педагогическим коллективом МБДОУ «Детский сад № 115» был организован и проведен театрализованный праздник «Путешествие в страну Стихов Агнии Барто». Подготовка к празднику проходила вместе с родителями: были разучены стихи и песни. Дети нарисовали иллюстрации и смастерили книжки-малышки «Стихи Агнии Барто». Праздник проходил в детском саду «Маленькая страна». Беседа библиотекаря о жизни и творчестве поэта сопровождалась медиа-презентацией «В гости к Агнии Барто». Дети читали наизусть понятные и весёлые стихи поэтессы, участвуя в различных конкурсах и поэтическом

состязании «С её стихами весело». Закончился праздник вручением Дипломов победителям в номинациях: «Создание самого яркого образа», «Лучший исполнитель», «За артистичность».

Не являясь образовательными учреждениями, библиотеки выступают в качестве партнеров учебных заведений, реализуя разнообразные проекты с целью поддержки образовательного процесса. Роль библиотек в этой сфере определяется тем, насколько и какими именно путями они могут содействовать реализации программ основного (базового) и дополнительного образования, обеспечивать приобретение знаний вне рамок образовательных учреждений.

Детская библиотека может облегчить жизнь классному руководителю, взяв на себя подготовку и проведение мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию; библиотечных часов, приуроченных к календарным датам. Опыт организации подобных встреч на базе библиотеки показывает, что школьники легче воспринимают материал, охотнее включаются в обсуждение проблемы, имеют возможность познакомиться с художественной и специальной литературой по теме. Главное же, что смена обстановки (вместо привычной классной комнаты – библиотечные залы) освежает восприятие, побуждает принять участие в дискуссии.

Публичные библиотеки, взаимодействуя со школами, могут помочь им, совместно обеспечивая учащимся условия, способствующие повышению их интеллектуального и духовного уровня, используя различные формы культурно-массовой работы: лекции, обзоры, тематические вечера и творческие встречи, проведение экскурсий и многое другое.

Например, специалисты Оренбургской областной детской библиотеки 12 апреля посетили школу № 87 города Оренбурга с литературно-исторической программой «Звездный сын планеты». Сотрудники библиотеки рассказали школьникам о первом космонавте Земли Юрии Алексеевиче Гагарине. Юные читатели с интересом слушали рассказ о том, как проходила подготовка к космическому полету, какую еду ел Гагарин в космосе, и зачем в тренировочных полетах ему нужны были подушки.

Затем девчонки и мальчишки отправились в «Космическую одиссею» и познакомились с потрясающими воображение фактами, выявленными учеными о космическом пространстве и нашей галактике. Ребята обсудили вклад нашего современника Стива Хокинга в последние научные исследования Вселенной, а также увидели, как выглядит Млечный путь в разных диапазонах волн, какими звуками и запахами наполнено космическое пространство. Видеоролик позволил вслед за астронавтом выйти в открытый космос и увидеть воздействие невесомости.

Выставка книг, посвященная Юрию Гагарину и Космосу, стала местом притяжения школьников, которые не могли оторваться от интересных иллюстраций и уникальных изданий из фонда главной детской библиотеки области.

Фонды библиотек России богаты различными изданиями на всевозможных носителях – печатные издания и виниловые пластинки, аудио-книги и CD-диски фильмов по литературным произведениям. Также фонды содержат богатые коллекции нотных изданий художественных фотоальбомов, электронные версии постеров и репродукций картин известных художников в высоком разрешении, аудио-сборники композиций современных композиторов. Это позволяет оказывать поддержку воспитанникам школ искусств и домов культуры – расширение кругозора, наработки теоретической базы по выбранному творческому направлению. Для педагогов учреждений дополнительного образования – библиотека служит площадкой за пределами стен школ и студий, помогающей раскрыть творческие способности детей и подростков. Юные танцоры, выступающие на всевозможных библиотечных массовых мероприятиях, нарабатывают опыт публичных выступлений, дети из художественных школ показывают свое мастерство в совместных конкурсах.

В Областной библиотеке для детей и юношества им. А.С. Пушкина подвели итоги литературно-творческого онлайн-проекта «Читаем и рисуем вместе с Пушкинкой!» и его первой темы «ПроКоты».

Проект, посвященный памяти замечательного художника Виктора Чижикова (1935-2020 гг.), стартовал в начале учебного года и привлёк к себе большое внимание читателей Пушкинской библиотеки – детей и взрослых. Просмотрев презентационный ролик проекта и вдохновившись стихотворениями про котов и кошек из сборника Андрея Усачева «Том с хвостом» и иллюстрациями Виктора Чижикова, ребята рисовали своих любимцев в разных позах и образах.

Здесь были коты-охотники, коты-танцоры, коты-художники, кошки-модницы и котятарыбаки! Рыжие, жёлтые, розовые, синие, зелёные, черные и белые, лоскутные, радужные – каких только котов не нарисовала детская фантазия!

В итоге общее число работ превысило 200! Свои рисунки присылали ребята со всей области, а в Саратове проект поддержали детские школы искусств и изостудии. А также постоянные партнеры библиотеки – педагоги и учащиеся Детской школы искусств № 15, которые включили тему проекта «ПроКоты» в ежегодный областной конкурс «История России глазами детей». А благодаря юным воспитанникам изостудии «Юный художник» у проекта появился свой символ – котик Рыжий Барсик!

Партнёрство с общественными организациями является особенно важным для позиционирования библиотек как центра местного сообщества. К числу общественных организаций, с которыми сотрудничают библиотеки России, относятся: общественные организации инвалидов «Союз Чернобыль», областные и районные организации Всероссийского общества слепых, советы ветеранов войны и труда, региональные общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» и многие другие.

Примером позитивного сотрудничества может служить успешный совместный проект Владимирской областной библиотеки для детей и молодежи и общественной организации в поддержку чтения «Буквица», который стал победителем десятого юбилейного конкурса Фонда президентских грантов.

В рамках проекта организована передвижная интерактивная выставка об освоении космоса и роли в этом процессе уроженцев Владимирской области: Н. Е. Жуковского — учёного, «отца русской авиации», М. К. Тихонравова — конструктора космической и ракетной техники, в том числе первого искусственного спутника Земли, лётчика-космонавта В. Н. Кубасова и др. Выставка представляет собой информационные материалы, макеты ракет и летательных аппаратов, личные вещи летчиков-космонавтов.

Для детей-посетителей выставки разработана интерактивная программа, включающая физические эксперименты, мастер-классы разного уровня сложности по изготовлению моделей летательных аппаратов, а так же проверка физической пригодности для полёта в космос.

Документы, фото и видеоматериалы, собранные в процессе реализации проекта сформированы в единый архив для дальнейшего использования. С разрешения правообладателей архив размещён на общедоступном ресурсе.

Таким образом, партнерство библиотек с различными учреждениями способствует формированию единого информационного пространства, доступного всем гражданам страны. Социальное партнерство библиотек России, при котором решаются общие задачи регионального библиотечного обслуживания населения, содействует появлению инновационных форм библиотечной деятельности, повышению эффективности библиотечного обслуживания населения.